

ЮБИЛЕИ

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ СКАКУН (к 80-летию со дня рождения)

31 января 2004 года исполнилось 80 лет со дня рождения и 55 лет научно-педагогической деятельности заслуженного работника высшей школы Украины, доктора медицинских наук, профессора Николая Петровича Скакуна — заведующего кафедрой фармакологии Тернопольской государственной медицинской академии (1957–1991), в настоящее время — профессора кафедры.

Н. П. Скакун родился в семье сельского учителя в с. Уяренцы Тывровского района Винницкой области. В 1940 г. он поступил в Киевский медицинский институт, а в 1943 г. направлен в партизанское соединение Ленинградской области. До окончания Великой Отечественной войны Николай Петрович находился в действующей армии. В 1950 г. с отличием закончил Львовский медицинский институт, в 1953 г. — аспирантуру, а в 1957 г. — докторантуру.

Научную деятельность Н. П. Скакун начал в студенческие годы, работая на кафедре фармакологии Львовского медицинского института под руководством заслуженного деятеля науки УССР проф. Ю. А. Петровского. В 1953 г. защитил кандидатскую, а в 1961 г. — докторскую диссертацию. Научные работы Н. П. Скакуна (более 350) посвящены разработке актуальных проблем экспериментальной и клинической фармакологии.

Работая в Тернопольской государственной медицинской академии, проф. Н. П. Скакун создал известную научную школу фармакологов-гепатологов, которая активно разрабатывает проблемы физиологии и патологии печени, поиска новых гепатопротекторов и методов эффективной фармакотерапии острых и хронических поражений печени химическими и физическими факторами внешней среды, выявляет закономерности взаимодействия лекарственных препаратов. Полученные этой научной школой данные легли в основу разработанных Н. П. Скакуном клинической классификации желчегонных препаратов (1965) и антиоксидантов (1990). Они обобщены в его монографиях “Внешнесекреторная функция печени и желчегонные средства” (Киев, 1964), “Желчеобразование и желчегонные средства” (Томск, 1977, 1991) и “Фармакотерапия заболеваний печени и желчных путей” (Киев, 1976).



Впервые в СССР проф. Н. П. Скакун обратил внимание на важную роль генетических факторов в действии лекарственных средств, их токсичности и эффективности при наследственных заболеваниях. Мировой опыт в разработке этой проблемы, как и результаты собственных исследований, описаны в его монографиях “Основы фармакогенетики” (Киев, 1976) и “Клиническая фармакогенетика” (Киев, 1980). В них обоснована клиническая классификация наследственных заболеваний и дефектов, при которых изменяется действие лекарственных средств, обобщен опыт их лечения. Много внимания Ни-

колай Петрович уделил изучению гепато- и эмбриотоксичности лекарственных средств и ядов, особенно этилового спирта, что нашло отражение во многих обзорных статьях, научно-популярных брошюрах и трех монографиях — “Этиловый алкоголь” (Томск, 1985), “Алкогольный синдром плода” (Киев, 1987) и “Поражение печени четыреххлористым углеродом” (Москва, 1989).

В последние годы проф. Н. П. Скакун занимается разработкой актуальных вопросов клинической фармакологии антиоксидантов, антигипоксантов, энтеросорбентов, селенсодержащих, витаминных и других гепатотропных препаратов, что обобщено в его монографии “Клиническая фармакология гепатопротекторов” (Тернополь, 1995).

Под руководством проф. Н. П. Скакуна защищено 8 докторских и 33 кандидатские диссертации. Много сил и энергии Николай Петрович отдает учебной и общественной работе. К нему с уважением относятся сотрудники академии и студенты; он добрый наставник молодежи. Его ученики руководят кафедрами в ряде вузов Украины. Свой богатейший опыт он передает начинающим ученым, студентам и врачам. Его лекции содержательны, заставляют думать о перспективах и возможностях совершенствования отечественного лекарствоведения и фармакотерапии. Н. П. Скакун — соавтор учебников “Фармакология” (Киев, 1980), “Основы фармакологии с рецептурой” (Тернополь, 1999), “Фармакология” (Киев, 2001), “Фармакология” (Тернополь, 2003) и многих учебных пособий, в частности “Фармакология. Практические занятия” (Киев, 1982), “Фармакотерапия неотложных состояний” (Тернополь, 1992, 1993), “Неотложная помощь при острых отравлениях” (Тернополь, 1993), “Неотложные состоя-

ния в терапевтической практике” (Тернополь, 1998), “Фармакогенетика” (Тернополь, 2002).

За многолетнюю работу и успехи в военное время Николай Петрович награжден орденами “Отечественной войны”, “Почета” и “Богдана Хмельницкого”, многими медалями, в том числе медалью “Партизану Отечественной войны” I степени. Ему присвоены почетные звания “Заслуженный работник высшей школы

Украины” и “Почетный академик Украинской академии национального прогресса”.

Николай Петрович Скакун, неумимый исследователь, чуткий и скромный человек, встречает свои юбилей полным энергии и больших творческих замыслов. Коллеги, ученики и друзья сердечно поздравляют его с юбилеем и желают доброго здоровья и дальнейших успехов в многогранной деятельности ученого и педагога.

*Президиум правления Российского научного общества фармакологов
Коллектив кафедры фармакологии с клинической фармакологией Тернопольской
государственной медицинской академии им. И. Я. Горбачевского
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”
Коллеги, ученики, друзья*